
MANUFACTURA DE STICLĂ DE LA SĂLDĂBAGIU 

TA,\1AS ALICE 

Un rol deosebit în dezvoltarea sticlăriei în Transilvania, l-a avut principele 
Gabriel Bethlcn în secolul al XVII-iea. În politica economică a principelui, un 
rol important revine reactivării vechilor manufacturi, sau înfiinţarea de noi 
ramuri manufacturiere printre care şi sticlăritul. Ca urmare, în 1621 principele 
facilitează stabilirea habanilor în Transilvania, care erau meşteri iscusiţi veniţi 
din Italia, Ţările de Jos, Franţa, Germania, specialişti în minerit, în bătut mone
de, ceramişti şi nu în ultimul rând, decoratori de sticlă. Acest fapt va influenţa în 
foarte mare măsură inventarul stilistic autohton, precum şi ridicarea nivelului ca
litativ al produselor manufacturiere transilvane. 

Georg Kraus-cronicar ardelean din secolul al XVII-iea ne relatează în „Sie
benburgischen Chronic'' că principale Gabriel Bcthlen aduce în 1619-1620 meş
teri sticlari de la Murano, Veneţia, la Porumbacu pe domeniul princiar din Făgă
raş pentru a executa sticlă, cristal 1• 

Din a doua jumătate a secolului al XVII-iea, odată cu războaiele austro
turce, manufacturile îşi încetează activitatea. Din 1711 prin pacea de la Satu Ma
re se instaurează o relativă linişte în Partium, cc pennitc începutul refacerii eco
nomice.2 Episcopia Romano-catolică din Oradea, depune eforturi pentru reface
rea economiei prin intensificarea agriculturii, valorificarea pădurilor şi a bogăţii
lor subsolului, reactivarea vechilor mine. a vechilor manufacturi. Iau fiinţă ma
nufacturi noi de fier, berc, potasa, hârtie. sticla. În secolul al XVIII-iea breasla 
are pondere în economie, curtea imperială încurajând dezvoltarea manufacturi
lor. Condiţiile specifice ale Transilvaniei fac să se dezvolte manufacturile mixte 
ridicate pe domeniile nobiliare-ecleziastice. Nobilii căutau să se folosească de 
toate resursele materiale din cadrul domeniului. Un număr de ţărani, pe lângă 
preocupările agricole şi a creşterii animalelor, practicau şi un meşteşug, astfel că 
în lum~a satelor este amintit şi procedeul obţinerii sticlei. 

ln secol!!! al XVIII-iea funcţionau în comitalul Bihor, 15 intreprinderi ma
nufacturiere3. ln 1722 este construită o hută la Săldăbagiu în proprietatea fami
liei nobiliare Karolyi. Familia atestată documentar în secolul al XV-iea, a jucat 

I. Bunta Magda, Katona lmrc. Az Erth-f1· iil'eg1111il'esseg a szazadforduloig. Editura Kritc
rion, Bukarcst. 1983. op. cit .. pag. 3 7 

2. Veronica Co\'aci. Ma1111fact11ra de sticlei di11 Beli11 i11 prima jumăta/e a .1·ecol11l11i al 
XVIII-iea. în Crisia. I 973. op. cit .. pag. 219-231 

3. Ana llca. l11<l11stria 111a1111(acl/lrieni în cumiratul Bihor secolul al XVIII-iea. în Crisia. 
I 99 I. op. cir .• pag. 64 
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un rol hotărâtor în dezvoltarea politică, economică şi culturală a Transilvaniei. 
Domnul profesor de istorie doctor Nemeii Janos din Carei a publicat articole, 
studii despre istoria familiei Karolyi, de altfel a căror istorie se împleteşte strâns 
cu istoria oraşului Carei, al cărui fondatori au fost. Încă din 1482 Karolyi Lantz 
Laszlo a ridicat o casă din piatră care forma nucleul oraşului. Urmaşii acestuia o 
întăresc astfel încât la 1592 Karolyi Mihai va ridica ziduri puternice din piatră, 
pentru apărare împotriva turcilor. La 1699 contele Karolyi Sandor (fig. I), un om 
cult, cu vederi largi, având rclatii diplomatice cu curtea din Viena, face transfor
mări pe cetăţile domeniului nobiliar punând accentul pe ornamentică (fig. 2). 
Fiind şpan de Satu Mare /1703) contribuie la dezvoltarea politică, economică, 
culturală a comitatului (fig. 3). l-a parte activă, s-a alăturat la politica antihabs
burgică a principelui Francisc Rakoczi al Ii-lea, după cc în prealabil a încercat 
cu metode paşnice o întelcgere cu împăratul Leopold de a retrage trupele aus
triece de pe teritoriul Transilvaniei. Deoarece regele Franţei, Ludovic al XIV-iea 
a sprijinit contrarefonna, catolicismul în Transilvania, cu I 00.000 franci aur4, 
nobilimea (printre care şi Karolyi Sandor) s-a simţit datoare de a-şi da aportul în 
acest sens, astfel încât a convenit să construiască lăcaşc de cult, şcoli, locuinţe 
de serviciu pentru protestanţi, pentru a redobândi clădirile bisericii catolice ce
date cu uşurinţă protestanţilor de strămoşul său Karolyi Mihai la 1545. După ce 
a obţinut clădirea bisericii catolice Sfântul Iosif Kalazanczi din Carei, Karolyi 
depune eforturi financiare pentru restaurarea şi transformările de ordin estetic 
ale acesteia, după care o lasă în grija ordinului franciscanilor din Kaplony la 
1723, apoi a ordinului piariştilor stabiliţi la Carei la 1727. 

În secolul al XVlll-lca una dintre cele mai importante hutc de sticlă după 
cele de la Porumbacu este cea construită la Săldăbagiu la 1722 pc domeniul con
telui, general Karolyi Sandor, probabil pc locul celui vechi5. Acesta aduce prin 
contract meşteri sticlari din Cehia, pentru a executa sticlă de calitate şi de a de
prinde ucenicii angajati de prin părţile locului meşteşugul sticlăritului. Proprie
tarii angajează la conducerea administrativă a fabricii, pc Farcaş Ştefan care ne
fiind sticlar de meserie era bun administrator, organizator al activităţii de pro
ductie. Producţia era supravegheată de maistrul de hulă Grof Janos până în anul 
1729. Contractul de angajare cuprinde obligativitatea de a angaja muncitori au
tohtoni, adică recrutaţi din rândul populaţiei satelor din împrejurimi de nationali
tate români şi maghiari, obligativitatea de a deprinde meseria prin ucenicie. La 
început în 1722, la hulă lucrau 6 meşteri sticlari şi 4 ucenici. Cu timpul numărul 
lor creşte. La 4 noiembrie 1725, proprietarul Kărolyi Sandor trimite în scrisoarea 
către directorul Farcaş, instrucţiuni de lucru şi anume: executarea de produse din 
sticlă care trec pe piată, să se execute modele noi, diverse, după moda vremii. 
Contele, om cu vederi largi, înzestrat cu un deosebit ~mţ al observaţiei, cu gust 
estetic, călătorind şi luând contact cu arta, cultura Europei occidentale, ajuns 

4. Marczali Henrik. Magyarorszag 16r1ene1e, Budapest. 1911, op. cil., p. 541-553 
5. Bunta Magda, Katona lmrc, A: Erde(v Ul'egmuvesseg a sza:adforduloig. Editura Kri1c

rion, Bukarest, 1983. op. cir., p. 74-78. 
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acasă, el însuşi se ocupa cu proiectarea. desenarea, crearea de modele noi la di
verse sortimente de sticlă. Aşa se poate explica evoluţia calităţii sticlelor de fac
tură nobiliară şi preponderen!a atmosferei în stil baroc auster, cc o degajă. 

Instmcţiunile de lucru mai cuprindeau comenzi pentru ochiuri de geam, 
pahare de bere, vase de menaj, butelii de vin pentru teacă de pivniţă şi lăzi de 
voiaj. Atrage atenţia directorului să angajeze noi ucenici. Kârolyi dă instrucţiuni 
după propriile proiecte, desene la executarea unor comenzi de candelabre cu 6, 
9, 12 braţe, prevăzute cu lumânări, din sticlă de culoare albă opal, destinate unor 
parohii şi familii nobiliare din Transilvania. De asemenea executarea de pahare 
cu tălpi, de culoare rubin violaceu sau culoarea osului, pahare cu cinci bile, stil 
baroc. 

Articole trimise contelui: fluier pentru poştalion, cupe de culoarea osului, 
canceu, flacoane. 

Materia primă era lemnul. care era procurat de pe domeniul nobiliar, argi
la de la Bcliu şi Homorod, bicasăul era executat la Săldăbagiu unde se găsea lo
cal piatră albă de calitate bună. Rubinul era adus din Cehia, deoarece rubinul din 
Veneţia era foarte scump. Contele, generalul Kârolyi Sândor avea legături ami
cale cu aprovizionerul imperial cu ajutorul căruia făcea rost de coloranţi, de ase
menea, ţinea legături cu Sâlyi Andrâs sticlar al curţii imperiale vieneze de la care 
cerea şi primea indicaţii amănunţite de specialitate. 

Ca piaţă de desfacere pentru mărfurile din sticlă, sunt consemnate oraşele, 
târgurile din apropiere şi din depărtare, sticlele erau transportate cu pluta pe Tisa 
până la Belgrad, pe drumuri de ţară cu căruţele spre oraşele şi târgurile din Tran
silvania. Piesele unicate de seric mică erau solicitate prin scrisori, comenzi date 
de nobili, dar şi de negustori, care transportau en gros la Oradea, Carei, Satu Ma
re etc. În 1725 Helbenstreit Johann, comerciant de sticle orădean, comandase pa
hare cu tălpi, prevăzute cu şnur roşu şi albastru şi alte tipuri de pahare. Comer
cianţii transilvăneni comandau discuri, ochiuri pentru geam. În 1725-26 se soli
citau ochiuri de geam mari şi foarte mari, contele solicita la un moment dat table 
mari de geam pcntm grădina de iarnă (botanică) de la castelul din Bale, în care 
adunare plante rare exotice. 

În 1736 se consemnează vizita elevilor din Satu Mare împreună cu profe
sorii lor la huta din Săldăbagiu pentru a studia tehnologia de fabricaţie. Cu 
această ocazie Barta Paul, funcţionarul familiei Kârolyi dă instrucţiuni directo
rului hutei, ca elevii să fie serviţi la cerere, cu obiecte comandate de ci. 

Dintre muncitorii consemnaţi la 1725 sunt: Kockanovskyi Bâlint, Heren
kai Boldizsar, Ruhacsko Scbestyen, Brohidi Sânta Gyorgy, Csudi Janos. 

În 1735 apar perturbaţii în activitatea hutei, când directorul administrativ este 
Salanki Andrâs, din 1736 conducerea este preluată de Stancz Florea, fost muncitor 
la hută. Acesta primeşte instrucţiuni de la Karolyi să angajeze tineri din rândul 
iobagil_?r români şi maghiari din împrejurimi, să-i înveţe meseria prin ucenicie. 

In 1737 situaţia la hulă se înrăutăţeşte: se simte nevoia acută de cadre spe
cializate, astfel că proprietarul angajează un maistru de hută străin pe nume Jo
hann Padtscheidcr care preia conducerea până în 1739, când revine din nou la 
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conducerea hutei Stancz Florea până la 1741. S-a pus problema lipsei de cadre 
specializate în sticlărit, angajarea prin contract al specialiştilor din străinătate a 
fost costisitoare, retribuirea acestora fiind mult superioară autohtonilor. Pe de al
tă parte aceştia se reîntorceau în ţara de baştină, ori plecau la alte hute unde retri
buirea era mult superioară autohtonilor. Forţa de muncă autohtonă mare dar ne
specializată, necesita în mod obligatoriu specializarea, mai ales tineretul. 

În 1747 contele Karolyi Ferencz, urmaşul lui Kârolyi Sândor va ridica o 
nouă hută în Satu Mare la Ardud, neafectând efort financiar pentru reînnoirea 
hutei de la Săldăbagiu. acesta îşi încetează activitatea. Karolyi Ferencz va mai 
ridica o hută în ţinutul Chioar în Maramureş în hotarul satului Bicău lângă Satu 
Mare, în 1762. pe care a dat-o în arendă până în 1767. La 1776 se renovează o 
hută mai veche la Poiana Codrului în Satu Mare. 

După două decenii şi jumătate de activitate, focurile cuptoarelor de la Săl
dăbagiu se sting. Vestigiile ce au supravieţuit vicisitudinilor vremii sunt martori pe 
lângă documentele arhivistice asupra unei activităJi de valoare, atât materială, în
florirea comerţului cu sticle la moda vremii, cât şi valoarea spirituală, acea valoa
re intrată în conştiinţa consumatorilor, admiratorilor a tot ce este frumos şi valoros. 

Frumoasele pahare, sticle de vin executate din sticlă lăptoasă sau cristal 
cu decor gravat, pictat cu elemente florale, aurite, cu sau fără blazon familial. 
dau de înţeles că a existat o deosebită consideraţie pentru aspectul estetic al pro
duselor atât din partea proprietarului (care se ocupa şi de partea de creaţie) al 
meşterilor. muncitorilor, cât şi al comanditarilor, fie că este vorba de nobili tran
silvăneni sau negustori. Aceste câteva piese rarităţi au fost expuse spre vizionare 
marelui public în vara anului 1993 la Cluj, in cadrul expoziţiei de sinteză - Sticla 
Transilvăneană secolul al XVII - XIX-iea. Din catalogul expoziţiei se poate ob
serva gama de produse ce se fabricau cu succes la Săldăbagiu6 . 

ln primul rând sticla albă, opalină, care se obţinea prin adaos la sticla in
candescentă. a oxidului de zinc nuanţa laptelui sau a prafului de corn, obţinut 
prin măcinarea cornului de cerb pentru nuanţa osului, care prin răcire precipită 
peretele vasului. albind-o. opacizând-o treptat. 

Comanditarii fiind în marc măsură nobilimea din Transilvania obiectele 
executate concurau piesele din Cehia. Gennania şi Austria. Decorul pictat cu gla
zuri colorate şi benzi aurii denotă mână de specialist, fin observator al naturii. E
lementele florale. zoomorfe, fineţea liniilor. a contururilor, câmpul ornamental, 
prezintă unitate stilistică, compoziţie echilibrată, riguros executată, cu simetrii a
proape perfecte. acuratetea execuţiei era cartea de vizită a manufacturii nobiliare. 

Ca fonnă aparţin stilurilor europene la modă în acea perioadă. Paharele 
prezintă tradiţia sticlelor medievale târzii, muraneze combinate cu elemente ba
roc şi rococo, ca de exemplu piciorul de balustru (executat prin turnare în nega
tiv de lemn strunjit) la un pahar înalt, opalin, cu blazon şi dungă aurie, de la Mu
zeul din Cluj (fig. 4 a, b). 

6. Ligia Fulga, Catalog. Sticlâ tra11.1·ih·ăncwui (sec. XVII-XIX). 1993. p. 78. 
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Propoqiile obiectelor relaţia volumelor, reducerea monumentalităţii, oco
lirea detaliilor încărcate, şocante, punând accent mai mult pe stabilitate şi echili
bru, dau de înţeles că nobilul, generalul Karolyi Sandor era un om echilibrat, bun 
cunoscător al proprietăţilor fizico-chimice ale materialului perisabil, fragil, cu
noscător al artelor plastice şi decorative europene, precum şi a relaţiilor comer
ciale central-est europene. 

Piesele fannaceutice din Muzeul de istorie a fannaciei vin în sprijinul 
acestei afinnaţii dacă privim cu atenţie evolu\ia proporţiilor dintre picior şi cor
pul vasului. la început fonna cilindrică lipită pe picior mai înalt cu o circumfe
rinţă mai redusă, părea instabilă, se ajungea treptat la o soluţie ideală, de evazare 
uşoară a corpului spre gât, şi lărgirea tălpii ca suprafaţă de sprijin (fig. 5). Ca de
cor transpare tradiţia decorării anticelor sticle alexandrine şi romane, cu benzi de 
sticlă în relief sau prestate orizontal din altă nuanţă cu cea de fond, care lipite la 
cald la baza vasului, urcă în spirală spre buza vasului unnând a fi ciupite cu cleş
tele din loc în loc sau pieptănate pe verticală. Acest tip de vase se executau în 
Transilvania la Porumbacu, Făgăraş încă din secolul al XVII-iea de meşteri mu
ranezi angajaţi prin contract de principele Gabriel Bethlen, la hula din Săldăba
giu la începutul secolului al XVIII-iea la huta din Beliu se poate observa şi pe 
piesele de la sfârşitul secolului al XVIII-iea. Acest decor intrat în inventarul sti
listic autohton persistă şi la ora actuală şi este vizibil pe ceramica populară de la 
Horezu. 

Exemple din acest tip de sticle se pot vedea la Muzeul de istoric a Tran
silvaniei. Muzeul Herman Otto din Miskolc Ungaria (fig. 6). 

Stilul de a picta cu glazuri colorate şi aur cu peniţa şi pensula la rece, după 
care obiectul se introducea în cuptorul de recoacere şi racire pentru a se topi şi 

de a face corp comun cu vasul, este o tehnologic descoperită încă din antichitate. 
Cunoscută de romani în secolul al II-iea d. Chr., perfectată de-a lungul secolelor 
de atelierele siriene apoi bizantine, tehnologia ajunge în Europa prin intermediul 
sticlarilor bizantini stabiliţi cu ocazia cruciadelor în secolul al XII - XIII-iea la 
Veneţia. Adevărata ei înflorire o cunoaşte după Veneţia, în Boemia. Se pictau la 
comandă blazoanele regale în secolul al XVI-iea, cele nobiliare în secolul al 
XVII-iea, scene biblice, laice în stilul renaşterii târzii peisaje citadine la sfârşitul 
secolului al XVII-iea, emblemele breslelor în secolul al XVIII-iea. 

Nobilul Karolyi angajează prin contract familii întregi de slovaci sticlari 
care practicau meseria la nivel înalt. Stilul de a picta ţine prin excelenţă de tra
diţia barocului auster, simplificat cu stilizări fine, delicate la elementele florale, 
vegetale, zoomorfe, păstrându-se proportiile optime, echilibrul dintre câmpul or
namental şi fond. Decorul comportă elementele zoomorfe prezentate pe blazoa
nele nobiliare ale secolului al XVIII-iea din Transilvania. Simbolul puterii: leul. 
vulturul, aquila prezente pe recipientele fannaceutice de la Muzeul de istorie a 
fannaciei, constituie etichetele elegante ale medicamentelor sub fonnă de păsări 
de pradă cu aripi desfăcute, ţinând în gheare, pe alocuri şi în cioc o săgeată pe 
care este prinsă o cappa (pelerină) regală culisată, brodată pe margine. Pe uncie 
recipiente această cappă de mătase este de culoare albastră, brodată cu mătase 
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roşie simbolul nobleţii (fig. 7), pe altele mătase roşie brodată cu galben auriu, 
simbolul regal (fig. 8). pe alte recipiente apar etichete ce seamănă cu pergamen
tul (pielea cu câine folosită în cancelariile regale cu ocazia emiterii diplomelor 
de înnobilare din secolul al XII-XIII-lea), precum şi variantele acestora renascen
tiste târzii şi baroce şi motivul scutului prezent pc blazoanele încastrate pe zidul 
turnurilor de apărare ale cetăţilor, sau castelelor nobiliare (fig. 9) (fig. I O). În for
ma lor reconstituită de la începutul secolului al XX-iea le putem vedea şi azi pe 
castelele familiei Kârolyi din Carei şi Bale. Motivele fitomorfe des folosite pe 
recipientele fannaceutice sunt crengile, cununile de laur sau dafin ce semnifică 
de asemenea curajul, măreţia. Etichetele sunt scrise cu majuscule romanice, cu 
iniţiale de culoare roşie ca şi în codexuri, incunabule, semnificând cuvinte pres
curtate din limbajul fannaceutic, amintesc nostalgic de inscripţiile romane, ast
fel încadrându-se perfect în stilul renaşterii târzii (fig. 11 ). 

LA MANUFACTURE DE SĂLDĂBAGIU 

RESUME 

Dcpuis trcncc dcux ans <.l'on:upation turquc ( 1660 - 1692) avcc la paix de Satu-~larc de 
1711. la situation politiquc cr cconiquc est dcsastrcusc, la cour imperiale aucrichicnc a 
encourage l'apparition des manufacturcs mixtcs nobiliaires-ccclesiastiqucs cn Trnnsylvanic 
ct Partium. Les rclation diplomatiquc du Scigncur Karolyi Sandor avcc la cour imperiale de 
Vicnnc, a ouvcrt Ies possibiliccs de connâitrc la culrnrc, Ies arts decoracifs occidentaux. 
Scigncur Karolyi a pris l'iniciacion dans ccttc structurc sociale cconomiquc du XVIll-cme 
sicclc, cntrc Ies aucrcs, ii a fondc la manufacturc de vcrrc, cr a rcussi de coloniscr quelques 
famillcs rschcchcs spccialisccs cn fabricarion des pieces decorarifs cn verrc. En 1722 a 
Saldabagiu, dans Ic domaine nobiliaire a commence un proces de fahrication des objcts en 
sryle alexandrine, cn fa<,:on de vcnicc, pour satisfairc Ies cxigcnces des comanditaircs nobili
aires de Transylvanic ct de l'etrangcrcs, des cgliscs ct de divers commcrcancs qui connais
saincr eres bicn la mode curopccnc de cc temps. 

Dcpuis 25 ans d'activitc manufacturiere a Saldabagiu Ic lils du Segncur Karolyi Sandor 
n 'a pas plus subvcntionne la renovation de se four, ii a fonde des au eres, a Satu-l\lare, a Ricau, 
a Poiana Codrului. 
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Fig. I 
Portretul contelui 
Kăroly i Săndor 

Fig. 2 
Castelul familiei 
Kărolyi din Carei 
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Fig. 4 a ş i b 

Fig. 3 
Jurământul de credinţă 

Flacon ş i pahar cu blazon. 
Colecţi a Muzeului de istorie a Tran ilvaoiei , Cluj 
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Fig. 5 
Recipient farmaceutic 

Colecţia Muzeului de istorie a 
Tran ilvaniei, Cluj 

Fig. 6 
Vas decorativ 

Colecţia Muzeului „Hennan Otto", 
Miskolc, Ungaria 
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Fig. 8 
Recipient farmaceutic 

(mantie nobi l iară de culoare roşie) 
Colecţia Muzeului de i torie a 

Farmaciei Cluj 

Tamas Alice 10 

Fig. 7 
Recipient farmaceutic 

(mantie nobi l iară de cu loare alba tră) 
olec\ia Muzeului de i torie a 

Farmaciei , Cluj 
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Fig. 9 
Blazon încastrat 

Ca telul fami liei Kărolyi din Bale 

Fig. IO 
Blazon înca trat 

Castelul familiei Kărolyi din Carei 
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Fig. 11 
Recipient farmaceutic 

Col ecţia Muzeului de istorie a Farmaciei, Cluj 
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